

企业楷模

“追根究底”是王永庆经营企业成功的秘诀。他曾说：“经营管理，成本分析，要追根究底，分析要最后一点，我们台塑就靠这一点吃饭。”最能展现王永庆“追根究底”的精神的莫过于中外驰名的台塑“午餐会报”。

台塑： 追根究底的“午餐会报”

■ 骆静雨

为了追踪、考核台塑各有关事业单位，了解命令贯彻的情况，并考验各单位主管与幕僚的能力，王永庆让台塑总管理处总经理室定期安排“午餐会报”。

从1973年开始，王永庆都会利用中午吃饭的时间，以便餐方式（便当或面食）轮流招待各事业单位的主管。这不仅是对

各事业单位的追踪、考核，也是主管与幕僚之间重要的沟通场所。

会报的内容通常以各事业单位经营状况或是遭遇的管理难题为主。每次参加的人数约三四十人，时间约两小时。其他制度的建立、投资案或经营改善提案，也常在会报中讨论。

台塑的每一个事业单位都有轮到的机会。轮到报告者，总管理处会在一个月



前通知他们准备，随后拟定报告的主题和议程，报告者事前都会进行多次演练，做好充分的准备。

在用完便餐之后，即由事业单位主管提出报告。现场气氛严肃，会中王永庆若听到有疑问之处，立刻将报表摺角，待报告到一段落时，即以惯有的“追根究底”的方式不断追问，若准备不充分，或对问题了解不够深入，随时会被问倒。

面对王永庆的质问，报告者承受极大的压力，因为会报表现的好坏，将直接影响他在台塑未来的发展。有人因为表现良好而平步青云，也有人因为表现不好而降职，甚至有人因表现太差，回到办公室时，发现办公桌已经不见了。

无论如何，台塑管理上的许多难题，都经由此令主管们胆战心惊的“午餐会报”迎刃而解。



经营方法

像周公强这样因人而异，提供“看人下菜碟”式的服务，才更贴心、更人性化。

南京有个叫周公强的下岗工人，凭借着熬制骨头汤的手艺，成为餐饮界的名人。他既非出身名厨，也无祖传秘方，他的“周氏骨头汤馆”为何如此知名呢？原来，周公强有一招独特的待客之道。

有一次，几位“白领”来喝骨头汤，等到骨头汤端上来时，他们却皱着眉头说：“汤里的油太多了。”周公强赶紧让厨师滤去上面的油，又添上香醋，骨头汤变得更清香了，顾客这回满意了，说是既有营养还不担心发胖。

一天晚上，一帮建筑工人来喝骨头汤，厨师照旧滤去浮油。没想到，其中一人很不满意：“老板！这骨头汤怎么一点油都没有啊，也太抠门了吧？”周公强意识到建筑工人体力消耗大，喜欢吃些油水，于是他亲自跑进厨房，让厨师多添了几勺油，并额外赠送了一盘红烧肉，吃得一帮子工人直喊“过瘾”。渐渐地，周公强学会了根据客人的需求，实行差异化服务。

为了让每一盆汤都让顾客喝个底朝天，周公强将汤盆分为大、中、小三种规格，价格也拉开差距，并推出数十道精美小菜，荤素都有，每份从5毛钱到3元钱不等，由客人自点和服务员推荐相结合。

“周氏骨头汤馆”的规模越做越大，先后又开了几家分店，周公强此时就专门做起了管理工作。他根据多年的经验，按消费习惯把顾客分为挑剔型、犹豫型、慷慨型、随和型、内行型等七种类型，并对服务员进行培训，教他们善于观察，从顾客的一句话、一个动作、一个表情中揣摩客人的类型，然后采取有针对性的应对举措，尽力让客人成为回头客。



做生意也要“看人下菜碟”

王春玲

不要时刻监督下属

■ 莫涤非

一日，一位中国主管看见一位美国调色师正在调口红的颜色，便走过去随便问了一句：“这个颜色的口红会好看吗？”

那个美国调色师霍地就站了起来，义正言辞地对主管说：“第一，亲爱的余副总（美国人通常喜欢直呼名字，叫了头衔已表示心中不愉快了），这个口红的颜色还没有最后定案，到时我会拿给您看，您现在不必担心。第二，余副总，我是一个专业调色师，这是我的专业范围，请放心。第三，这个口红是给女人擦的，而您是个男人。如果女人们

喜欢擦，而你不喜欢没有关系；如果你喜欢，别的女人却不喜欢，那就完了。”

“Sorry, Sorry……”主管知道自己的问话有些不妥，只得连声道歉。

这个事情告诉我们，如果一位主管时刻监督着下属，这不但会影响他们的心情和自信心，还会在一定程度上影响他们的创意，束缚他们的行动。韩愈说，术业有专攻。在专业的领域，主管尤其应该相信专业人员的能力和判断。既然已经选择了，就应该做到“充分授权”，而不是中间出现，扰乱工作的进度不说，还影响了员工的自主工作积极性。

用风扇把大楼吹出波浪



■ 任万杰

广东美的环境电器制造有限公司，生产了一款电风扇，为了打开上海市场，投巨资希望做一则引起轰动效应的广告。

上海斐思态广告公司经理洪椿沅，接到这个生意之后，赶紧召开会议，集思广益出来了几个预案，因为创意不够轰动效果一般，所以雇主都不满意，为此洪椿沅十分头痛，时间越来越紧迫，雇主说如果方案还不好，就换一家。

洪椿沅知道为了这笔订单，公司上下付出过艰辛的努力，眼看着要付之东流，洪椿沅焦急的心可想而知。有一天，他路过高通证券大厦的时候，恰好有一批游客正在那里参观，因为这个大楼具有独特的弧形顶部，看着好像波浪一样，导游说：“看看，像不像被风吹出来的。”

说着无心听者有意，洪椿沅停住了脚步，开始认真地看着这个天天路过的大楼，一个大胆的创意浮现在自己的脑海里，激动的心情无法言表。回来后，开始召集大家开会，会上他说出自己的创意，大家先是惊讶地张大了嘴，然后报以雷鸣般的掌声，很快这个创意方案送给雇主，雇主看后当场拍板定了下来。

很快一张十几米高的美的风扇大照片，挂在了海通证券大厦对面楼上，图片正对海通证券大厦弧形顶部，离远一看使人产生错觉，仿佛是美的风扇强大的风造成了对面建筑的波浪形状，给人一种震撼凉爽的感觉。

这个绝佳的广告，立刻成为各个媒体的头条，很快路人皆知，美的风扇销售额直线上升，成为风扇行业的神话，同时斐思态广告公司也因为这个绝佳的创意，在广告行业名声大振，订单雪片一样飞来。

德国比勒菲尔德有一个叫波恩的年轻人，他和妻子凯瑟琳开了一家餐厅。餐厅位置选在一条繁华的街道上，虽然开张没多久，客人却一拨接着一拨。让人意想不到的是，餐厅主人竟然是一对聋哑人！当年，一场高烧夺去了凯瑟琳说话的权利，先天性耳聋把波恩推向了无声世界。由于沟通上的障碍，很多厂家婉拒了他们，最后夫妻俩决定开一家餐厅。

一天，一位女顾客去付费时，对凯瑟琳竖起了大拇指，并拿起笔写道：“这里很安静，我喜欢这里的环境！”这犹如给夫妻俩注入了一支强心剂。顾客走后，凯瑟琳用手语告诉波恩：“既然我们都不能说话，何不用‘无声’作为咱们餐厅的特色呢？”波恩听后觉得有道理，于是他们开始搭建自己的梦想舞台。

改建后的“无声餐厅”，被誉为比勒菲尔德“最安静的餐厅”。在这里，手语、眼神、图片、文字就是他们与顾客沟通的工具。店内精致的装饰、清新的格调和店外喧闹的环境相比，犹如进入了另一个世界。一个醒目的提示牌立在柜台一边，上面赫然显示着一行红色字体：“本店全程无语经营、无声服务……”你需要消费什么，服务生会把菜单送到你面前。来这里用餐，既填饱了肚子，又放松了心情。

现代人的生活节奏加快，忙碌的人们需要寻找一个安静的地方放松自己。波恩夫妇因为抓住现代人的这一需要，把自身这种“无声”的劣势当成卖点，让休息无处不在的同时，也让利润无处不在。

当员工的“大哥”

■ 陈怡伶

台湾轻井泽集团的年营业额近3亿元，拥有员工450人。令人好奇的是，一级主管站出来，清一色都是年轻人，最年轻的今年才25岁。

在员工眼中，来自鹿港的王振模是位重人情的老板，大家不称他老板或董事长，反而叫他“王大哥”。

当我拿到王振模的名片时，又再次感受到他“低调”的个性：名片上的职称竟是“开发经理”，跟其他主管的头衔一模一样！有主管还表示，王振模“好讲话，规定

比较少”，重视公司所呈现给员工的感觉。在管理上，44岁的王振模如何带领这一群年纪相差近20岁的年轻人？从一个小插曲可知：有一次王振模到宜兰礁溪老爷大酒店消费，看到饭店副总经理在餐厅端盘子。回来后，他除了在主管会议上分享给其他人之外，过几天还专程开车带主管们到礁溪老爷大酒店亲自体会。

后来再去消费，竟然发现连总经理沈方正都在收拾餐桌，于是他又跟主管们分享一次。其实，他的目的是要让年轻主管们体会到，不管哪个职位，都要挽起袖子做事。

直到今天，我都很感激这两位资深店长，愿意把我这位菜鸟店长的事当成自己的事。因为，我们除了是同事，也是战友。

工作也需要朋友

■ 谢文宪

如果你仔细计算过每天与人相处、互动的时间，会发现共处时间最长的，不是你的家人，而是和你处在同一个工作环境里的同事。

既然和同事共处时间这么长，距离这么靠近，如果彼此之间关系不好，那岂不是每天上班都如坐针毡？有研究指出，“人际关系”问题是很多职场者离职真正的原因之一；而在工作上有好朋友的人，他们投入工作的热情比其他人高出七倍。

当然，也有人说：“公司是请你来工作，不是请你来交朋友的，你只要做好自己的事就好了。”但是，无法否认的是，在职场内如果人际关系融洽，不管做人或做事，都会轻松很多。因为光是有人能够支持你、跟你一起努力，这种伙伴情谊就可以激发不少斗志，坚持下去了。

像我刚担任信义房屋新竹北店店长时，第一季就没能达成目标，被公司通报批评。雪上加霜的是，有一段时间，店内人事异动非常大，突然陷入离职潮的状况，不仅人手不足、业绩下滑，连店内士气也相当低落。当时的低潮，现在再怎么说也感受不到那时的十分之一。

那时候新竹一共有三家店：北大店、南大店、园区店。照理说，副总应该要责备担任店长的我说：“文宪，你的店里的人流失这么多，你要检讨！”

然而，曾是这家店店长的副总却认为，任何一家店很差或特别差，对于整个团队来说，都会有损失。于是他把这个问题视为整个新竹区层级的问题，会同区里三家分店来共同处理。最后，决定分别从南大店和园区店各调一个人到北大店来支援。

如果当时我们三家店是处于敌对立场，或是店长彼此有嫌隙，其他两位店长大可以调派店里最没战斗力的人来交差了事；但是他们却都抽调了优秀业务员给我，让我之前原本岌岌可危的业绩，逐渐有了起色。

直到今天，我都很感激这两位资深店长，愿意把我这位菜鸟店长的事当成自己的事。因为，我们除了是同事，也是战友。

一位进公司两年就夺下公司最高荣誉的业务员，并很快升为店长，看似风光的我，却一调到新竹就惨遭滑铁卢。我常在想，如果那时无论是主管或同事都站在一旁等着看我笑话，不拉我一把，我是不是会就此提早离开，也无法有后来一连串的际遇呢？

永远快人一步

■ 石顺江

23岁时，母亲去世给她留下了一个只有一平方米的水果摊。别人坐等顾客上门，她却主动寻找顾客。1990年前后，大连的高档酒店对果盘的需求让她看到了商机，她跑遍大连所有酒店去推销水果。2000年，大连第一家国际大型超市开张，她又第一个找到那家超市，要求为对方配送水果蔬菜，并亲自到超市卖货。到2002年，她已经变成大连市最大的超市水果蔬菜供应商，年销售额1000多万元。

2002年冬天，听说长春有一家大型超市即将开业，她又立马赶到长春，以薄利多销的方式与超市合作，很快就拥有了可观的供货份额。这让与她同时供货的其他三家本地水果供应商备感压力，因为超市为了拿到价格最低的水果，采取了招标式的方式。为了把她赶出长春，3家本地水果供应商联合起来共同对付她。2003年9月，沃尔玛超市搞蜜柚促销，当地水果经销商赔钱给超市供货，目的就是为了击垮她。在这场恶性竞争中，谁卖得

越多就亏得越多！她在进行了一番调查后，反而大胆地给超市做出了承诺：价格永远比别人低。

原来她找到了当地的蜜柚种植大户，直接收购200吨蜜柚，成了结束这场恶性竞争的武器。从这件事中她又看到了商机，那就是直接与果农联系。这样省去了中间环节，不仅没赔钱，还赚了20多万元，让对手输得心服口服。

2004年初，她来到福建平和县开发蜜柚种植基地，与当地农民签订了长期供销订单。有产地的采购优势作后盾，她迅速在全国28个城市建立了物流配送中心，为全国600多家大型超市配送水果蔬菜。

从一平方米的水果摊起家，到拥有1500多名员工、年销售额6.9亿元，她的每一步都是靠着捕捉机会的眼光走在别人前面的。

她就是刘岩，被称为创造财富的传奇女子。在她眼里，赚钱的机会到处都是。她说：“商场如战场，商家取胜的关键就是永远走在对方前面，永远快人一步！”

把「无声」当成卖点

石顺江